
.Gorlca*

izhaja vsaki torek In soboto. Ako
pade!*na ta dneva praznik, dan
poprej.

üredniätvo
se nahaja v „Narodni Tiskarni",
ulica Vetturini St. 9, kamor je
nasiavljati pisma.

Ir frankirana pisma
te ne sprejemajo, enako se ne
uvtžujejo pisma brez podpisi.

ttoKopisi
dopisov se ne vračajo.

GORICA
TELEFON it. 201.

.Gorlca*
«ane na leto 10 K, za pol let»
5 K, za četrt leta 250.

Upravniitvo

se nahaja v „Narodni Tiskarni"
ulica Vetturini It. 9.

Xa oglaif»

se plačuje od čveterostolpne petit
vrste po H vin., za večkratnl
natis primeren popust.

Po*amezne i tev i lk f

stanejo 8 vin. in se prodajajo »
raznih goriSkih trafikah.

St. 48. V Gorici, v soboto dne 15. junija 1912. Leto XIII.

Rasa brambena re-
forma. f

Pred kratkim je zagnalo časop&fe
krik, da viada žuga s paragrafoni 1g,
ako se zbornica ne vda in ne sprejme V
kratkem brambene reforme in pa le-
tošnjega proračuna. Oficijozni list
»Fremdenblatt(( taji vsako tako naka-
no vlade in pravi, da je vlada pokuzala
zbornici le pot, po kateri je treba ho-
diti, da se lahko ogne tega nesrečnega
paragrafa. Sicer pa je brambena refor-
ma tako potrebna in so prejšni zakoni
v tern oziru že tako zastareli, da so si
vse strankc v tem edine, da je ta pred-
log treba vnajkrajšcni easu rešiti. Skoro
vse stranke od meščanske in agrarn&
doli do socialne demokracije so za to,
da se ta stvar reši kakor hitro mogoče.
Največjo korist bodo itneli od te refor-
me scvcda krnetski sinovi, ker se uvede
21etna vojaška služba, kar je za našega
poljedelca velikc važnosti. Helavci so
daiidancs drag! do skrajnosti, brigajo se
za gospodarje presneto malo in kmet
navadno tudi nima denarja, da bi jili
plačeval. Sin niu je pri vojakih, včasili
cclo dva ali vcc in tri leta so dolga.
pri niarini celö štiri. Zato bo nova rc-
fonna gotovo povsod z veseljem po-
zdravijena bodisi v meščanskih ali de-
lavskih, še bolj pa v poljcdelskih krogih.
Seveda bo imela nekatere ncprijetne po-
sledice, da bo treba več novincev na le-
to, tako da se zapolni potrebno število.
To tcinu ali oneinu ne bo prav, posebno
tistini ne, ki vedno vprašujejo, čemu je
vojaštvo, če ni vojske. Taki nanireč mi-
slijo. da če je vojaštvo, inora biti voj-
ska, kar pa ni res. Vojaštvo jc ravno
zato tu, da vojske ni. Vojaštvo nioramo
inieti, krepko in številno, da se lahKo
postavimo v vrsto svetovnih držav. Vsi
drugi parlamenti po svetu so že refor-
mirali vojaške zakone, povsod dovoljn-
jejo vedno večjc vojaške kontingente,

da si tako zavarujejo svoje svetovno
stališče. Upati je, da bo šlo tudi pri na*
z brambebü reformo gladko do konca.

Le RJffBi so nekaj mešali in začeli
so v brartBenem odseku hudo obstru-
irati. To dk zaradi svoje univerze in
posebno zffradi tega, ker niso hoteli Po-
Ijaki v to privoliti, da bi se rusinska uni-
verza ustanovila v Lvovu. V zadnjem
hipu pa je prišlo vendar le do sporazu-
rna rned vlado, med Poljaki in med
Rusini in sicer tako, da dobijo Rusinl
svojo univerzo v dobi šestih let v Lvo-
vu. —

Tako je pa sedaj gotovo, da bram-
beni odsek že danes konča svoje delo
in da pride brambena reforma že drugi
teden v plenarno sejo. Samo neka-
tere manjše parlamentarne frakcije so
sicer zatrdile, da bodo glasovale proti
brambeni reformi, a vse merodajne
stranke, ki tvorijo potrebno večino, so
izjavile, da bodo gledale na to, da se ta
potrebna reforma kakor hitro mogoče
uveljavi.

Hovi opravilnik grofa
Tisza.

Y jcdni zadnjih sej ogerskega par-
lanienta je povzel besedo Tisza ne kot
predsednik ampak kot poslanec: preü-
st'dstvo jc vodil jedeu podpredscdnikov.
X teni govoru se je Tisza dotaknil tudi
svoje osebe in svojega političnega delo-
vaiija. Trideset let že nastopa in vedno
se je boril v isti smeri t. j . proti ob-
strukciji in opoziciji. Prvič se je boril
proti obstrukciji še kot mlad mož, a ni
šlo; moral je podleči. Drugič je nastopil
proti njej kot ministerski predsednik in
sedaj kot predsednik zbornice. — Tudi
drugič se mu ni načrt posrečil, a sedaj
je vendar dosegel, kar je želel. Tride-
setletno delo, pravi Tisza, je zastavil v
tern boju, vso svojo moralično moč je

dejal na telitnico, da bi zlomil obstruk-
ciji peroti. Jz Tiszovih besed se vidl,
koliko važnost polaga on na dejstva, ki
so se vršila zadnje case v ogrskem par-
lamentu. On se euti nekakega rešitelia
svojega naroda, ker je ljudstvo osvobo-
dil tiranske obstrukcije, a pri tem ne
pomis'i, da je sam postopal skrajno ti-
ransko. Parlament ogerske države je
baje s tern pridobil na ugledu pred ee-
lim svetom, trdijo Tiszu naklonjeni li-
sti. A kako sodi v resnici javnost izven
avstro-ogerskih mej o teh nasilstvih, o
tem se previdno molči.

Po Tiszovem mnenju pridejo sedaj
za Ogersko ziati časi. Sedaj se začne
pravo plodonosno delo, v prid in korist
naroda. Škodljivci so vrženi na cesto in
se ne smejo prikazati več v parlament.
Vojaštvo varuje sedaj ogersko ustavo
pred opozicijonalnimi napadi. Da ima
Tisza dokaj mase za seboj, to je precej
umljivo. Ce kdo tako govori, da dela
»vse za narod, vse za ljudski prospeh«,
tedaj ie jasno, da si mora pridobiti ne-
kako naklonjenost. Ce bi bilo vse, kar
Tisza govori, res čisto suho zlato, mo-
ramo priznati, da bi bilo treba temu mu-
žu izreči v resnici svoje spoštovanje.
kakor ga de facto uživa pri svoji parla-
mentarni vecini, ki je njegov govor po-
slušala stoje in mu klicala burne eljen-
pozdrave.

Po novem Tiszovem poostrenem o-
pravilniku je vsaka obstrukcija čisto od-
stranjena: in to je on tudi hotel doseC,
da sedaj gospodari čisto absolutno, ali
kakor pravi »dela nemoteno za narod«.
— V novi opravilnik so sprejete sledeče
ostrejše doloebe: Ako je le 150 poslan-
cev »zau, lahko traja seja celih 16 ur.
Nujni predlogi so sprejeti le takrat, ako
pospešujejo druge važne predloge. Go-
vorniki se morajo v svojih govorih cir-
žati edino le predmeta, ne da bi vlačili
vse mogoče reči na dan. ki niso s stva-
rjo v nikaki zvezi in s tem tratili čas.
Poimensko glasovanje se dovoli ie

fkrajno redko in pred nobenim glasova-
vanjem se ne dovoli več običajnih pet
minut odmora. Predsednik ima pravico
zbornici dovoliti, da ta odkloni vsake
popravke kakega poslanca, posebno še,
če se vidi, da se hoče s tem le zbornič-
no poslovanie zavlačevati. Vsi predlogi
predsedstva, eitanie raznih vlog in in-
terpelacij itd., autentiffciranje protokola
in druga enaka opravila se vršijo od se-
daj naprej le ob koncu seje in ne več v
zaeetku.

Reči moramo, da je treba občudo-
vati Tiszovo energijo in žilavost, s ka-
ttro hoče pospešiti zbornično delovanje
in odstraniti vse, kar bi bilo parlamentu
količkaj na-poti. Ampak »man merkt die
Absicht und man wird verstimmt«.
Tiszu je le za to, da se obdrži kolikor
mogoče trdno na svojem stolcu, dokler
ne izvrši svoje misije, t. j . da se sank-
ciionira brambena in rekrutna predloga.
Tako je Tisza ukrotil opozicijo in njego-
vo stališče je posebno še po avdijenci
pri cesarju edino le pridobilo. Opozicija
sicer že izjavlja, da ie pripravljena po-
dati roko v spravo, ako se predloži v
jeseni volilna reforma. Seveda zahte-
vajo za to spravo Tiszovo glavo. kar pa
se jim ne bo še tako hitro ugodilo. Pri-
čakuje se pa, da bo Tisza čez kaka 2 te-
dna sam odložil predsedstvo. V češkem
listu »Samostatnost« je pa poslanec Po-
lonyi izjavil. da opozicija ne odneha in
da bo sKušala niotiti zbornično delo-
vanje ne le sedaj, ampak tudi jeseni.
Pasti mora Tisza in ministerski pred-
sednik Lukacs. to je geslo razjarjene le-
vice.

Hinister vif. Bilinski
v Bosni.

Te dni se je niudil skupni finančni'
minister vitez Bilinski v Bosni, kjer ie
iniel razne konference in pogovore gle-

Pesnik flnfon flškerc
(1856-1912.)

V delih svojih živel sum boš živel večno !

V teh verzih leži sodba in tudi ob-
sodba Aškerca kot pesnika. Truplo nje-
govo trohni že v gomili, čaša njegovih
del pa je pred nami, lepo število lično
vezanih zvezkov svojih pesniških pro-
izvodov nam je zapustil. Svoje pesniško
delovanje je začel Aškerc v dunajskem
Zvonu pod imenom Oorazd. Za ta psev-
donim se je skrival več časa podobno
S. Oregorčiču, ki se je podpisoval kot
X. Oba sta bi!a učenca Stritarjeve pes-
niške sole, a njuna pota so šla daleč na-
razen. 2e po svojem pesniškem bistvu
sta se morala ločiti: Gregorčič mehak,
nežen lirik, Aškerc pa grčast epik, to
gotovo ni bilo sorodno. Prva zbirka je
Aškerca proslavila kot pesnika po božjl
volji, vse poznejše so njegovo slavo v
tem oziru le zmanjšale. Na pesniški raz-
voj pokojnega našega epika je vplival
dosti tudi Fr. Levee, ki mu je kot »Zvo-
nov« urednik dal marsikak dober na-
svet. Prvo zbirko svojih poezij je izdal
Aškerc 1. 1890 pod naslovom: »Balade
in romance«.

Knjiga je napravila efekt, ker je bila
res nekaj novega. Krepak, donee jezik,
umetniško pripovedovanje in dikcija.

je pa že takrat namignil na svoje poz-
nejše pesniško delovanje, ki je počast
postalo vedno bolj tendencijozno. V mi-
slih imam pesem: »Prva mučenica«,
kjer je že udaril na struno »svobodne
mislicc. Egiptovska mučenica se zopet
pojavi iz pepela kot ptič phoenix in
pravi:

»Ime mi je — Misel Svobodna,
A ves svet je moj zanaprej....«

Ta je, bi rekli, temelj poznejšemu
delovanju pokojnega pesnika v prilog
svobodomiselstva. Ciklus »Stara prav-
da« nam opisuje bridko, krvavo zgodo-
vino naših kmetskih uporov in žalostno
smrt seljaskili voditeljev. Razun par hiD
so »Balade in romance« knjiga trajne
urednosti, ki ji moramo prisoditi odlič-
no mesto v našem slovstvu. — Leta
1896. je izšla druga, a že šibkejša zbirka
Aškerčevih del: »Lirske in epske poe-
zije«. Na uvodnem mestu stoji znana:
»Moja Muza«:

Moja Muza ni mehkužna
Bledolična gospodična;
Črnogorka je, Špartanka,
Deva zdrava, ognjevita.

Vidi se iz te pesmi pesnikovo raz-
položenje in tudi nekakov načrt nadalj-
njega delovanja. V tem zvezku je začel
tudi s svojim filizofiranjem, ki se je raz-
vilo počasi v pristno svobodonriselstvo.

se: »Iz popotnega dnevnika«. — Leta
19110 je izšla že tretja knjiga z naslo-
vom: »Nove poezije«. Tu vidirno pesni-
ka v Italiji in tu nam predstavlja: »Pav-
liho na Jutrovem«. Jako obširen popot-
ni dnevnik, polnih sarkastičnih opazk
in cikanj na naše sedanje razmere.

»Kaj bo? Romantika iztočna li?
Nemara kos moderne poezije?«

pravi sam o teh proizvodih. V celoti se
vidi že ponehavanje pesniške notranje
sile, opazuje se še bolj glosiranie tega
ali onega dogodka. — »Cetrti zbornik
poezije« je izšel 1. 1904. Velika večina te
knjige obsega zopet vtise s potovanja
in pa »priložnostne« pesmi. Najboljši je
še ciklus: »Rapsodije bolgarskega go-
slarja«.

Vidi se pa, da je začel pesnik ope-
vati čisto vsakdanje dogodke, brez ka-
kega kriterija, brez pesniške inspiraeije,
kot n. pr. f̂ oslednji Obrenovic, Mace-
donski ustaš, Burska balada, Marat itd.
Opevanje takih dogodkov je imelo bolj
svobodomiselno tendenco kot pa pes-
niško urednost. Tudi verz in dikcija sta
jela pešati. — »Pesnitve« t. j . peti zbor-
nik 1. 1910 pa je pesniku naravnost ško-
doval. Uvideti bi bil že moral, da ne gre
in ne gre več, a silil in silil je na dan s
stvarmi, ki niso bile več poezija. Opo-
zorim samo na znane: »Basni in para-

Razun teh zbornikov je izdal Aškerc
še precejšnje število del, ki pa mu tudi
niso prinesla bogsivedi kake pesniške
slave, razun pri onih kritikih, ki niso
dosti gledali na umetnost, ampak edino
le na tendenco. In kar se svobodomisel-
ne tendence tiče, jo je imel Askerc v
nekaterih svojih delih več kot odveč. L.
1904 je izšel »Zlatorog«, pesnitev pi>
znani pravljici izpod Triglava. Skušal
jc v to divotno narodno pravljico vliti z
»zelenim lovcem« nekaj mefistovskega,
a ni šlo. Baumbachu se je »Zlatorog«
vse drugače posrečil. Veliko prahu je
vzdignil: »Primož Trubar, zgodovin-
sko epska pesnitev«, ki je izšla 1. 1905.
Kritika je hudo udarila po pesniku, po-
sebno dr. Jos. Tominšek. Nastal je cel
literaren boj radi vprašanja, ali je sploh
Trubar ureden upesnitve. Tudi to delo
je polno tendence, protestantizem je vle-
kel Aškerca bolj kot pesniške kvalitete
jiinakove. »Junaki« in »Mučeniki« so pu-
stili slov. publiko precej hladno. Pesni-
ško gradivo je tu iskal med skakači in
heretiki in njih opevanje se mu je zdelo
poezija. Večina motivov je iz reforma-
ciie in protireformaeije. »Jadranski bi-
seri« so vzbudili pozornost, a ko jih je
človek prečital, jih je položil v stran,
kajti bili so razun malih izjem le verzi
in Ie malo je bilo klenega zrnja. Poetične
ribiške pravljice ob sinji Adriji so izgu-



stonj sino eakali. Zato zabeležimo mi
izid: (i. prof. 1. je oproščen, dobil ]t-
popoluo zadoščenje, obsojen pa jc nje-
gov naspronik naprediii fotograf J., Ki
inora nositi tudi vsc, ne raviio majline
sodne stroške. Prezgodnje jc bilo tore]
vesclje v uaprcdiiili krogih. - 'I'a slu-
čaj pač jasno osvetljiije taktiko liberal-
ne žurnalistike in nioralni nivö, na ka-
tcrcni stoji.

Gorizia — Norizia. V današnjcni
«Piccolo« trdi ncki goriški učciijak, da
sc je imcnovala (iorica prvotno Non-
tia ali Norca. An! -- Najstarejše zgodo-
vinsko poročilo pa govori o Gorici kot
vasi, ki sc v slovenskeni jcziku iincnuje
O o r i c a (quae Slavorum lingua Gori-
za appellatur.)

»Domen« v Centralu. —- (ioriško
siovensko srednjesolsko dijaštvo, prircdi
pod spretniin vodstvo gosp. Klavžarja
jutri, due 16. jimija, ob 4. uri in pol
popoldne v vcliki dvorani »Central«
gledališko predstavo na korist »Dijaški
mizi«. Vprizori se Jureič-Česnikov
»Domen«, narodna igra s petjeni v pe-
tili dejanjih. Dejanje igre, ki jc zelo lepo
in zanimivo, se vrši v preteklosti v vasi
na Dolenjskein. V igri nastopi do 25
oscb. Cenc prostorom so nizke in tako
vsakemu lahko pristopne. Predprodaja
vstopr.ic je pri g. Dugarju, upravitelju
»Priiii.Ii.sta«,Senieni.ška ill. St. 16. Ker ie
čisti dobiček naiiienjen »Dij. mizi«, se
prepiaeila livaležno sprejemajo, — K
obilin vdeležbi vabi

(ior. slov. srednješolsko dijaštvo.

Volilna pravica v mestno starešin-
stvo. Mestni štatut iz leta 1850, dcloina
popolnjcn po deželiiem zakonu iz 1. 180S,
doloca sledeee glede volitev:

IJo § 31. je volilec vsak avstrijski
drzavlj.'in staimjoe v liiestnem okolišu,
a) ki placuje najinanj 10 K 50 v nepo-
sredncga (cesarskega to jc brez vsakc
doklade) davka od poscsti ali obrti \
iiiestnein okolišu, ali pa- najinanj 16 K
M) v kake druge (oscbnc) pridobniiie;
b) pravi, stalno ali začasno upokojcnl
državni, dezclni in mestni uradniki; c)
eastniki stalne vojske (kolikor dopu-
ščajo vojaški predpisi); d) duhovniki.
ki izvršujejo sainostojno posle župnika
v obeini; e) doktorji doniačih visokih
šol; t) nastavljeni redni učitelji, proie-
sorji in predstojniki na javnih, od drža-
vc in dezele ali obeine vzdrževanili
bolah.

Volilne pravice pa nimajo osebe, ki
so pod varuštvom ali kuratelo, v ubo-
žni oskrbi, posli in oscbe, ki dobivaic
dr.evno ali tedensko plačo.Voliti tudi nc
morcio oscbe, ki so bile obsojene na
knzeii, ki provzroči izgubo političmn
pravic.

Po § 35. se dele volilci v tri razre-
de. V prvi razred spadajo vsi volilci z
najmanj 126 K neposrednega davka. —
Drugi razred obsega volilce z 42—126
K neposrednega davka in občane nave-
dene pod b—f v § 31. Vsi ostali volilci
tvorijo tretji volilni razred. !

Opomba: Očetu oziroma soprogu
se prištejejo tudi neposredni davki, ka-
tere plačujejo mladoletni otroci ali so-
proga od svojega premoženja. S terni
prištetimi davenimi zneski zamore wit;
volilec le v višji volilni razred, nikakor
pa ne vdobiti volilne pravice.

lineniki so na vpogled v mestnem
uradu vsak dan od 9.—12. dop. in 4.-6.
pop. Ob nedeljah od 9.—12. dop. Rekla-
macije je vložiti najkasneje do 23. t. m.

Pazite tudi na nasprotnike, ako
imajo sploh volilno pravico in so vpi-
sani v pravi volilni razred.

Potrebna pojasnila daje Narodni
odbor vsak dan od 6.—7. zvečer, OD
nedeljah od 10.—11. dop. v ulici sv. Iva-

a št. 7.
Na izvoznem trgu se prodajajo:

hruškc po 54 K kvintal, črešnjc po 28

K, jagode po 100 K, nilad iižol po 60 K,
grali po 22 K, Spargeljni po 52 K, ter
kroinpir po 20 K kvintal.

Odprti lekarni. Od 16. do 23. t. m.
bodeta iiucli poiiočno službo lekarni:
Cristoioletti-Gliubieli.

Lovsko in strelsko društvo za Go-
riško naznanja, da se glasoin obvestila
tuk. c. in k. vojaškega poveljništva,
strcljanjc v Panovcu tudi \' ncdeljo due
16. t. in. lie more vrsiti, ker sc isto s>_-
daj popravlja. Odloži sc na nedoločen
čas.

Naznanilo o začetku šolskega leta
1912-1913 na c. kr. gitnnaziji v Gorici.
\ pisovanje iičencev, nanovo vstopajočih
v p r v i r a z r e d :

I. Vpisalose bode za prvi razred v
ncdeljo due 30. junija, od 8. do 12. uic
v gimnazijski ravnatcljevi pisarni. Te-
ga due naj učenci v sprenistvu staršev
ali njih nanicstnikov ali i)a po pošti pre-
dložijo sledeča izKazila: 1. krstni list, s
katerim nčcnec dokaže, da je deseto leto
že končal, all da ga bo končal še v letu
1912. 2. Obiskovalno izpričevalo (šoi-
sko naznanilo itd.) kot dokaz dosedanjc
Ijudskošolske izobrazbe. NB. Na prepu-
znc prijave se ne bo oziralo.

i'isti starisi, ki nameravajo svoje
sinove vpisati in dati izprašati šele \
iesenskem roku, so proseni, da to na-
znanijo ravnateljstvu ali pismeno all
ustno že do dne 15. julija.

il. S p r e j e m n i i z p i t i .e bodo
vršili due 5. iuiija od 10. do 12. ure do-
poldne pismeno, od 3. ure dalje ustno.
Nil Učenci morajo priti ob napovedani
uri. Opoinbc: 1. I'speli izpitu sc pove >c
isiega due. 2. Prcpovcdano jc istovrstm
sprejeniui izpit pouavljati bodisi na is-
tcin aii na drugeui zavodu. 3. Učenci.
ki so bili v jiiIijii sprejeti. naj se zglase
sele 19. septenibra pri slovcsni otvorlt-
veni masi.

111. Pri sprcjeinneui i/.piiu za prvi
razred sc zahteva: 1. iz vcroznallst^•a
toliko znanja, kolikor si ga more licence
pridobiti \- prvih štirih tceaiih liudske
sole: 2. \- ucnem jeziku: spretnosi \ ei-
rii:i.ki in |)isaiiju, znaiije početnili naukov
iz oblikoslovja. spretnost \' analizi pro-
sto ra/sirjenih st;i\ kov. jiraktično zna-
nje pravopisnih pravil: 3. \ raeunstvu.
iz\'cžbanost \r štirih osnovnih racunskih
načinih s cclimi števili.

1\'. Pristoibine: \'sak nanovo spre-
jeti licence plača pri razredniku prvega
s(*l.̂ .)\ê a dne, t. j . 20. septenibra. spre-
ienmino 4 K 20 h, učnino 2 K 60 Ii in
igralnino 1 K, skupai 7 K SO h.

Na c. kr. ženskem učiteljišču v Go-
rici bo vpisovauje za sprcjeni v prvi te-
eaj čctrtck, due 4. julija in sieer za Slo-
venke od 8.—12. predpoldne.

Pismeni sprejemui izpiti bodo dne
5. jul. od S.—12. in od 3.-6. ure; ust-
nieni izpiti začnejo v soboto, dne 6. jul.
ob 9. uri in se bodo nadaljevali ponde-
ljek, dne 8. jul. ob 8. predpoldne.

Ako bo po sprejenmili izpitili niese-
ca julija sprejeto 40 gojenk v ital. in
ravno toliko v slovenski oddelek, potem
septenibra nc bo drugih sprejenmili iz-
pitov za prvi tečaj.

Pri sprejenui se zahteva krstni in
rojstni list, zadnje šolsko spričevalo in
potrdilo uradnega zdravnika o tizicni
sposobnosti za šolsko službo.

V sniislu postavnih določil opozarja
ravnateljstvo one starše, ki ne stanujejo
v Oorici, naj bodo pri izbiranju stano-
vanj za svoje hčere jako previdni; pri-
poroča se njim, da poiščejo stanovanja,
kjer bodo gotovi, da pridejo njihovi o-
troci v dobrc in poštene družine.

Pri enakih prcdpogojih za sprejem
bode ravnateljstvo dajalo prednost onim
gojenkam, ki se bodo mogle izkazati s
primernim stanovanjem.

Solsko leto 1911/12. konča dne 6.
jul. N sJovesno službo božjo.

Ravnateljstvo c. kr. ženskega učite-
Ijisča v Gorici.

Zapadnim briškim kolonom na zna-
nje. - Turšica dospe v Gorico drugi
teden in jo bodo koloni lahko dobili že
claiies osem dni. Plačati bo treba za
kvintal polovično ceno.

Mazilo za drevje. — Mnogi koloni
sfj nas v nedcljo popraševali v Medani.
ali inia »Goriška zveza« v zalogi mazilo
:/a drevje »Tanglefoot«. Naznanjamo, da
ga inia šc nekaj, da ga bo pa naročila
za jescn v vcčji množini, ako se ogla.si
dovolj strank, ki hi hotele kupiti.

Pouk na gospodinjski soli jc raz,-
deljen tako-le: Pouk v vrtnarstvu, svi-
loreji in prirodopisju ie prevzel ravna-
telj Štrekclj: pouk v živinoreji, mlekar-
stvu in prirodoslovju: pristav A. Pod-
Kornik; gospodinjski pouk: sestra \ in-
eeneija Marija Lah: v vcronauku: Dr.
Peter Šorli; v zdravilstvu in vzgoie-
slovju: dr. .1. Hačar, zdravnik na dcžcl-
iii umobolnici; pouk v opravilnih pismlh
in knjigovodstvu, raeunstvu, zemljepi-
sju, zgodovini in petju: Matiia Lavren-
eie, nadučitclj v Žempetru.

Praktični »ouk imajo razun rav-
natelja Streklia (v vrtu, v sadovnjaku.
pri uporabi sadia. sviloreji) in pristava
Podgornika (\ živinoreji. mlekarstvu in
perutninarstvu) šc sestra Ana Marija
Nedeliko. ki ie obenem predniea. v ku-
hinjstvu; sestra \ incencija Marija Lah,
ke je obenem nadzorovateljica učenk. v
šivanju in krojenju; sestra Makariia An-
tonija Seražin v praniu. likanju. sprav-
ljaniu sob itd. Cetrta sestra Martina
Stalekar. pripadajoča gospodinjski soil
v Tomaju, ki se nahaia zaeasno na za-
vodu, pomaga pri praktienem pouku N
šivanju in \' kuhinji pri peki kruha.

Letos so bile vsprejete sledečc go-
jenke: Frančiška Černigoj iz Vrtovina:
Orizelda Blasko iz Lokovea: Evgenija
Stembcrger iz Štiaka: Marija Kofol iz
Cepovana; Zotija Podgornik iz Cepo-
vana: Marija Žigon iz Yolejegagrada:
Frančiška Bratuž iz Kozaršč: Marija
Kosinač iz Cerkna: Marija Lojk iz Jem-
inisa: Franciška Lapanja iz Šebrelj: Re-
gin Kos iz Gabrij; Marija Čopič iz Lo-
kavea; Marija Batič iz Sv. Križa: \'ida
Kerševan iz Černič; Amalija Drole iz
Podbrda; Marija Jurca iz Volčjegagra-
da: Ida Terčon iz Mavhinj: Tereziia
(Iruntar iz Kobarida; Frančiška Berce
iz Dornberga: Štefanija Koiol iz Cepo-
vana; Ana Gregorie z Yogrskcga: Iv.
Pirjevec iz Vrtovina; Amalija ^irca iz
Piiskovice.

Zinaga S .L. S. v Vipavi. \ cetrtek
so se vršile dopolnilne občinske volitve
v Vipavi in sicer za 9 obč. zastopnikov.
Izvoljeni so bili vsi kandidatje S. L. b.
Tako je Vipava sedaj zastopana po 19
starasinah S. L. S. in le po 5 stara.šinah
liberalne stranke.

Zaradi ponarejanja denarja in oskru-
nitve grobnice družine Tonello na tr-
žaškem pokopališeu je bil od tržaškegu
porotnega sodišča v četrtek obsojen na
cno leto ječe Josip Scabar.

Morska volkulja v Kvarneru. Jako
čiiden slucaj se je zgodil te dni v Kvar-
neru. Pri Medolini južno od Pulja je
delal na bregu neki mladenic, kar za-
pazi, da se podi ne daleč od obrežja ne-
ka velika riba, dolga okoli 2XL metra,
za drugo manjšo, da bi jo vjela. To prc-
ganjanje jc trajalo dolgo easa in zver
se je bližala vedno bolj suhi zemlji. --
Zašla jc polagoma že čisto na plitvo in
se le s težavo gibala za svojim srecno
ubeglitn plenoin. Mladenič ne bodi Ien
skoči bliže, lopne zver z vso silo po
glavi, da jo omoti. Potem jo za rep iz-
vleče bolj na suho ter jo popolnoma po-
bije. V smrtnem boju je ta zver — bila
je morska volkulja — vrgla 35 skoro

doraslih mladičev. Morski volk sicer
spada k ribam, a mladici pridejo že živi
na svet. i a lov pa ni le čuden in redeK
slučaj, ampak tudi dobičkanosen« Ker
so morski voikovi skrajno nevarni, pla-
Ctiie država za glavo 4 m dolge zveri
po 1000 K, za manjše pa po 200 K. iNa
vsak način je slučaj jako redck in sre-
Cuemu lovcu je le Cestitati na tako rie-
pričakovanein vspehu.

Šest saniomorov v enem letu pn
enem bataljonu. Pri Ptujskem j)ijoiiii-
skem bataljonu St. 15 se je pred dnevi
ustrelil nek desetnik 3. kompanije. To
je že šesti samomor pri tern bataljonu v
tern letu.

Tržaški zrakoplovec Vidmar bo jutri
obugodnem vremenu letal v Ljubljani. V
č?trtck je napravil poskušni polet, ki
se mu jo popolnoma posrečil.

Cysar. V četrtek je v Schönbrunu
ccsar po večmesečnem odrnoru zopet
iahal v parku. Ježa ni cesarja nič utru-
dila. Cciavno je jahal v galopu in trabu.
To je najboljši dokaz o cesarjevem tr-
dnein zdravju.

Jesenske orožne vaje rezervistov
in nadomestnih rezervistov so se takoie
določile: Prva doba orožnih vaj je do-
ločena od 22. avgusta do 3. septenibra
pri pešpolkih št. 7, 17, 27, 47, 87. 3. ba-
taljonu pešpolka št. 97. pri lovskih ba-
talionih št. 7. 8, 9 in 20, pri poljskih top-
niearskih polkih št. 7, 8 in 9, pri polj-
skem havbičnem polku št. 3, pri težki
liavbični diviziji št. 3. pri gorskem top-
ničarskem polku st. 3. pri pionirskem
bataljonu st. 15. pri sanitetnih oddelkin
št. 7, 8 in 9 ter pri trenski diviziji št. .1
Druga doba traja po deset dni. in sicer
od 29. julija do Kl avgusta in od 12. do
24. avgusta pri trdnjavskotopničarskerri
polku stev. 4. Tretja doba. ki traja 20
dni, in sicer od 22. avgusta do 11. sep-
ttinbra. je dolocena za 1., 2. in 4. bam-
lion :)7. pespolka.

Komenskega sola na Dunaju. Nižjeav-
striiski» namestništvo jc izdalo pred
kratkim ukaz. da se morajo proston,
kjer je bila šola društva Komensky zo-
pet o d p r c t i. Mestni magistrat dunaj-
ski je to sicer storil, a odločil, da se mo-
rajo ti prostori takoj zopet zapreti, ako
bi se rabili za solo ali za kai podobne-
ga. ker je tozadevna stavbena komisija
spoznala te prostore za tako uporabo
kot nesposobne. — Da se je duuaiski
magistral postavil tu na čisto neinško
nacijonalno stališče, to je očitno. Nem-
ški značaj Punaja je baje v nevarnosti,
toi cj ie treba napeti vse strune. da se
obvaruje. Posebno krščansko socialno
pa to gotovo ni in tega ne moremo odo-
bravati ne kot Slovani. ne kot somišlje-
niki S. L. S.

Poštni prornet poiom zrakoplova
na iNeinskein. V četrtek je vodljivi zra-
koplov ^Schwaben« v Frankobrodu pri-
cel voziti pisemsko posto. Vzel je s sc-
boi 45.000 razgledwic. ki jih je oddal v
Offenbachu in Darmstadtu, kjer je v-
spiejel drtige pošiljatve. Dobiček te vo-
žnje je uamenjen dobrodelnim nanienom.

Razredna loterija. Dne 12. t. m. je
imel narodno-gospodarski odsek posve-
to\ranje o vladni predlogi glede razred-
:ic k>terije. Sedanja loterija se pocasi
cdnravi, ker jo ima samo še Avstrija in
I tali ja. Prinaša pa državi okoli 18 miljo-
nov. To so lepi dohodki. Igra pa le pri-
prosto ljudstvo iii ta igralni kapital
znasa okoli 40 miljonov. Prvo žiebanje

i nove loterije bo okoli sredine 1. 1913.
Izdalo se bo v dveh žrebanjih po pet
razredov 80.000 sreck po 200 K. Ylo-
žek bi znasal skupuo 32 miljonov, ako
se odbije vse dobitke in stroške, bi dr-
žavi ostalo 6 miljonov dobička. Kakor
bodo rash dohodki razredne loterije. ta-
ko se bo navadna odpravljala; delova-
nje nove loterije se vpelje po pruskem

Vsem ^ospodlnjam

toplo priporočamo
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de ureditve deželne upravc, železnic,
dohodkov itd. Posebno siinpaticno ga
niso sprejeli, ker je znano, da ni ravnu
prijatelj jugoslovanskih teženj. Konfen-
ral je z raznimi strankanii, ki so ga in-
tcrpeliraie, posebno radi zadnjih urau-
niških inienotanj v bosenski upravi. Ka-
kor znano, so dobili najvišja in najoa-
govornejsa itiesta ravno uradniki, ki nc
poznajo ne dežele ne prebivalcev. To
jt bosensko Ijudstvo ministru seveda
zatuerilo. Vitez Bilinski se je opraviče-
val kakor je vedel in znal, češ, da ni bilo
ravno domaeih izvežbanih inoči, ki bi
se dale vporabiti; zato je pa imenovai
druge niože, ki so pa veščaki v svoji
stroki. Tudi bi bilo težko inienovati do-
maee uradnike, je nadaljeval minister,
ker je toliko razlienih strank in bi pri-
šlo poteni do prepira, ali naj bo nanie-
ščen kdo od te ali one stranke. On je
skušal le deželi koristiti in zato se je od-
ločil za ta imenovanja. Tudi mesta dveti
novih sekdjskih šefov je ustanovil le
deželi v korist, kakor nm je sploh v prv>
vrsti na srcu le prospeh in blagor de-
žele.

Pri tej priliki je prišlo v pogovor
tudi železniško vprašanje. Vse do sedai
piojektirane železnice se v najkrajšem
času začno graditi. Do leta 1914 bo iz-
dala vlada za te naprave 260 miljonov.
Vsa druga potrebna dela se bodo izvr-
šila polagoma približno v 60 letih in iz-
dalo se bo za vse to kakih 600 miljonov.
2eleznice bodo seveda deželna last.
Vsako leto bi prišlo približno okoli lo
miljonov v račun in država bi prispe-
vala z dvema tretjinama, dežela pa z
eno. Vsi ti projekti bodo seveda za de-
želo plodonosni in minister bo vedno
gledal na to, da se stanje bosenskih dr-
žavljanov izdatno izboljša. Za Bosno bi
bil potreben tudi stavbeni fond. katere&*
je treba na vsak način ustanoviti. Seve-
da bodo rasli deželni stroški vedno višie
in visje. Pokritje bi se dobilo nekoliko
od tobuka, večinoma pa od bosenskiti
rudnikov, katere bo treba v ta namen
izkoristiti. Povabil je nato vse stranke
na resno delo v deželnem zboru ter jim
priporočal, da naj skrbijo za delavno
večino. Vtis teh ministrovih izjav ni bil
ravno ugoden, posebno še, ker je pov-
daril, da se bo Bosna parlamentani:<
vladala šele po kakih petdesetih letih.
Nekateri svetujejo. da bi se deželni zboi
odgodil do ieseni in bi sc potem šlo
krepko na delo, tirugi so mnenja, da bo
morda razpuščen. Sedanja letna sezona
ni več primerna za delo.

Iz vsega se vidi, da se Poljak vitez
Bilinski ni posebno dobro vpeljal mec
Bošnjaki. Ti so gotovi pričakovali več
razumevanja za svoie potrebe, a to :>̂
ni zgodilo. Casopisje splošno sodi, da ie

zbirkawAkropolis inpiramide«l. 1909. Tu
se je spei otresel vsega krščanstva, pa-
ganstvo mu je ideal. Na Akropoli v A-
tenah praznuje svojo Veliko noč:
*Le vri, vri, antike vir sveži na dan!
Po tebi že naša je žejala duša;
predolgo morila je, mučila suša
nas krščanska «

Aškerc se je poskusil tudi v drama-
tiki, deloma z vspehom n. pr. z igro
»Tujka«, kjer je zaertal par dobrin,
krepkih značajev in poda! sicer pripro-
sto, a zaokroženo dejanje. (»Čas«,
1911.)

Zadnje njegovo delo je bilo: »Po-
slednji Celjan«, 1912. S eeljsko zgodo-
vino je začel v »Baladah in romaneah«,
tarn je tudi končal. ln seJir. ,>očiva pod
svežo grudo, njegovo srct •. r.ošlo rnir,
ki ga svet ne more dati.

Srnrt ga je pograbila nenadoma m
nepračakovano in moral ie »račun dati
od svojega hiševanja«. Pokojnik je bil
po stanu duhovnik, a že več let ni vršil
duhovskih opravil. Za nas pride Aškerc
v poštev kot pesnik in sodimo ne osebe,
ampak njegova dela. V »Baladah in ro-
maneah« si je postavil trajen spomeniK
v nasem slovstvu in le obžalovati je, da
je krenil v teku časa na pot, ki je bila

bilo zadnje nradnisko imenovanje pre-
eej neumestno in zato ni bil sprejeiu
skupnega finanenega ministru nie kaj
posebno simpatieen.

Dopisi.
üor. Vrtojba. N a s i 1 s t v a s t r a j -

k u j o č i h z i d a r i e v. Kakor je zna-
no, traja štrajk zidarjev se nadalje, ker
noeejo delodajalei ugoditi njiliovini de-
loma prenapetim deloma nepremišljeniin
zahtevam. So pa tudi zidarji, ki se ne
strinjajo s svojimi tovariši ter bi radi
delaü. Te pa terorizirajo štrajkujoči zl-
darji na naravnost kaznjiv način. Pri-
godilo se je, da so bili zidarji, ki so de-
lali, ko so se vraeali domov z dela, iz
zasede napadeni s kamenjem in tudi ra-
njeni. Najlepsa pa se je zgodila v Gor.
\ rtojbi v noci od ponedeljka na torek.
Tarn zida zidarski mojster g. France
raganel nekeinu svojemu vajencu novo
hišo. Delo izvrsuje s pomoejo svojih
lastnili sinov. Cerav no so socialisti-zi-
darji izdali parolo, da sine zidarski moj-
ster sam ali pa s pomoejo svojih last-
r.ih otrok zidati tudi v dobi štrajka, so
neznani malopridneži v goreomenjeni
noči podrli 10 metrov zidu ter napravlri
s tem g. Faganelu prav veliko škodo. —
L'pati je, da pride praviea tem zločiii-
cem na sied ter da dobe potem tudi za-
služeno plaeilo.

Št. Andrež. — Na dan sv. Rešnjega
Telesa ie zopet vprizorilo naše K. S. I.
D. draniaticno igro »Sv. Vid«, katera
se je igrala že 6. maja t. 1. Po igri je bilo
skioptično predavanie o naših sloven-
skih pokrajinah.

Naši liberalni sokoli so zopet iineli
priliko pokazati svojo umazano oliko.
Na neki hiši blizu cerkve je bil iiuicplj.ii
lepak, ki je vabil liudi k »Orlovi•< slav-
nosti v Črničah. Ali liberalna roka se f
nie zbala smradu. ko je prijela za živin-
sivO blato, s katerim je namazala ta le-
pak. Njih naznanila o veselicah itd. pu-
stimo mi pri mini, dokler jih dež ali Ve-
ter ne strže raz zidov. Tudi v bodoče.
upamo, da se nikdo iz naših vrst ne b"
spozabil, ker le tako nokazemo nasprot-
nikom. da smo bolj olikani nego oni.

Več očivideev.

Sv. LucSja ob Soči. — Tu je unirl
ii . t. m. gosp. Jakob V e l i k o n j a .
vpokojeni uejtelj, znan daleč na okoli
nod imenom »stric«. Ponesrečil se je, ko
se je vračal ob 10 uri ponoči domov. —
Tik pred svojim domom je namreč
zgrešil pot ter telebnil pod cesto v mi-
liio tekoei potočie.

Politični pregled.
Državni zbor.

Poslanska zbornica je v torek in
sredo nadaljevala razpravo o službeni
pragtnatiki državnih uslužbencev. Ta
predloga bo konečno rešena v eni pn-
liodnjih sej in bo zbornica potem pn-
čela z drugim čitanjern brambne prea-
loge. Od eetrtka do torka ni sej, zato
da zamoreta brambni in proračunski
odsek dokončati svoje delo.

Hrvaško - slovenski klub.
Hrvaško - slovenski klub je sklenil

predložiti pri razpravi o brambnih pred-
logah, naj se zniža služba pri vojni mor-
narici na tri leta. Ako se ne bi hotelo
ugoditi temu predlogu, pa namerava
predložiti Hrvaško-slovenski klub za-
konski načrt, s katerim naj se dovoli za
četrto službeno leto mornarjem primer-
na državna podpora.

Brambni odsek poslanske zboriice.

Brambni odsek je imel vs!ed rusin-
ske obstrukcije 36 ur trajajočo sejo. —•
Neizpolnitev vseučiliških zahtev Rusi-
nov jih je privedla do te obstrukrije. —
Prvi je govoril posl. O k u n j e v s k i
cele tri ure. Za njim je govoril soc. de-
m-ikrat D a s z y n s k i in potem pa zo-

trtek ob 10\.; uri ponoei ter je govoril s
prav nialimi preslcdki celo noe ter vee-
raj do 11' j ure prcüpoludne. (lovoril je
torej celüi liS ur. I^osegel je s tem go-
vi.ruiski rekord, a je moral vsled ont-
moglosti in linde mrzlice leei.

Seja brambnega odscka je trajala
vCeraj zvccer do 7. ure. (̂ )b tem easu M»
namree vstopili nekateri rusinski po-
sianci v posvetovalnieo ter izjavili, da
opuste obstrukeijo, ker se jim je posre-
cilo doseči glede vseučiliščnega vpra-
sanja tako od vlade kakor tudi od Polja-
kov zalitevaue koneesije. Rok za usta-
novitev univerze se je skrajšal od in
nc. 6 let in Poljaki so tudi dali dovolje-
nje, da se zgradi rusinska univerza v
Lvovu, kar so doslej odločno odklanjali.
Rusini so dosegli. kar so zahtevali, in
rešitvi brambne reforme v odseku m-
stoji sedaj nie na poti.
Brambne predloge bodo danes v odse-
ku resene in pridejo v drugem eitanm
prihodnji teden pred plenum'zborniee.

V Zagrebu se vstvarja nova zarota?
)>Zeit« prinaša sledeče poročilo iz

Zagreba: Vlada, kateri načeluje kralje-
vi komisar, namerava napraviti novo
neumnost. Ta vlada si prizadeva dokn-
zati, da je bil atentat na bana, izvršen
od nenormahiega eloveka, posledica ZÜ-
rote, ki izvira iz Belgrada. In zato je
zagrebska polieija koj po napadu razši-
rila vest, da je Jukič bosanski Srb in da
je bil iz Belgrada našuntan izvršiti na-
pad. Z evidentnim namenom, da zadobi
vest o obstoječi zaroti vecjo verjetnost.
je polieija aretirala kakih trideset v«t-
učiliščnikov ter dijakov gimnazije in
trgovske sole, katere je potem morala
izpustiti. Zdi sc, da namerava inseeni-
rati gospod Cuvaj zopet kak monstruo-
zen proces. Ce se Cuvaju posreči pr<c-
pričati visoke sfere na Dunaju, da vla-
daio na Hrvaškem nevarne konspira-
cije. je popolnoma razumliivo, da stika
ra v c e načine po sokriveih Jukic-a,
ker si na ta nacin zagotovi podaljsanjc
svojega režinia za več časa, posebno
pa, če se pomisli. da pozna gospod Cu-
vaj ravno tako kot njegov prednik timet-
nost obogateti potom svojega dostojau-
stva. Poročevalec lista ^Die Zeit« jav-
Ija nadalje, da zbog dekreta siede cen-
zure konfiscira zagrebska polieija vsa-
ko erko. ki bi označila napadal'ja Ju-
kič- kot nenormalr.ega ali blaznega, da
se s tem prepreči, da bi prodrlo med
ljudstvom prepričanje. da je bil atentat
ein lbzaznelega eloveka. Uradua kores-
pondenca pa razširja po Avstriji in po
Ojrerskem vest, da Jukič le simulira
blaznost. Cuden individuum je to gosi).
Cuvaj, kateremu se zdi da je za njega
in njegov režim bolj prikladno, ako se
veruje, da je izvršil atentat na njega
normalen človek.

No, vendar so prišli na Dunaju do
pameti, odkar so tako sramotno pogo-
reli s Friedjungovim procesom.

Komisija za postavodajna dela
na Hrvaškein.

Kraljevi komisar pl. Cuvaj je iz-
dal v uradnem listu unena onih oseD,
ki so poklicane v komisijo za postavo-
dajna dela za dobo 1912 do 1918. Med
temi so osebe vseh stanov in vseh po-
litičnih strank, tudi nekateri poslanci o-
pozieije, universitetni profesorji, prea-
sedniki nujvišjih sodišč itd. Ta komisija
ima nalogo izvrševati ona dela, ki bi
sicer pripadala deželnemu zboru. Kako
stališče bodo zavzeli opozieijonalei, se
še ne ve.

Kraljevi komisar pl. Cuvaj
je izdal odredbo, ki prepoveduje nosirt
orožje v področju mesta Zagreba. Vse
strelno orožje se mora tri dni po objavi
te odredbe oddati na polieiji. Orožje
smejo nositi le uradni funkeijonarji, le
v redkih slučajih pfivatne osebe. Pro-
dajalci orožja morajo zahtevati vedno
pismeno dovoljenje od kupeev. Kazni so
do 2 mesecev ali do 600 K. Podobna
odredba je izšla tudi za celo Hrvaško
in Slavonijo. Vsakdo, ki ve za kako o-
^ ^ ^ ; Q \o sinlv-in tn nsiy.nuniti. lstn velia

redbi sta seveda v zvezi z zadnjim im-
padom na koniisarja Cuvaja, ki si hoee
tako zasigurati nekako veejo varnost
svoje osebe.

Tisza na Dunaju.
Predseduik ogrske poslanske zbor-

niee se je iniidil minole dni na Oimaju.
kjer je bil vsprejet pri cesarju v avdi-
jenci. Cesar je baje grofu Tiszi izrazil
svoje veselje, da se je tako lütro ukro-
tila obstrukeija v ogrskem parlamentu.

Razdelitev Macedonije.
Angleškeiiui ministerstvu zelo bli-

zu stojeea »Westminster Gazzette«
pravi o posetu kralja Ferdinanda bol-
garskega na avstrijskam in nemškem
dvoru, da je imel kralj namen, pridobiti
Avstrijo, Nemcijo in Rusijo za načrt,
da se Macedonija razdeli med Bolgar-
sko in Srbijo.

Jutrl vsl v „Central"!

Domače in razne vesti
Fvharistični shod na Dunaju. —

Procesije evharističnega shoda na Du-
naju due 15. sept, se bodo mogli udele-
žiti le m o š k i . S tem ni še rečeno, da
se ženske ne bodo smele udeležiti sho-
da. Ta določba je le za procesijo. Vsak,
kdor se bo hotel pridružiti procesiji, bo
moral imeti posebno znamenje. To zna-
inenje dobe vsi, ki plačajo pristopnico,
brezplaeno, drugi pa bodo morali zanje
plačati 1 K. Posamezniki, ki bi hoteli
vstopiti v procesijo, se bodo morali
pridruziti kaki skupini. Z (ioriškega
bomo najbrž imeli le dve skupini: slo-
vensko in italijansko. Vsaka skupina bo
nosila na drogu tablo, na kateri bo za-
pisano nje inie. Želeti je tudi, da imajo
posamezne skupine seboj zastave. Za
procesijo se priporočajo narodne noše.
kjer pa teh ni, se priporoča praznična
obleka temne barve.

O vodopravnem zakonu ponatisku-
je zadnja »Soča« z due 11. t. m. toza-
devni članck iz »Samoupravcc in trdi
da so klerikalci označili ta zakonski na-
ert v svojem dunajskem glasilu »Reich-
sposta za skrajno škodljiv kmetijstvi;.
»Soča« zainolči pa, da zlorabijo njeni
zavczniki iz Furlanije omenjeuo »Reich-
spost« v to, da udrihajo po večini dež.
/bora in po vsein, kar ta vecina sklene.
List tudi niolči, da je kranjski deželni
zboi sprejel enak načrt, kakor goriški.
-— Vse te zvijače ne bodo pomagäle
»Sod« nič, wMizarska« in »Trg. obrtna
Zadruga« sta jo končali.

Cemu pa to? Zadnja »Soča trdi v
eni notici in tiska debelo, da je bilo
proračunjenih 1. 1908 za kmetijstvo ce-
lili 5.650 K. Vsakdo ve, da stavi deželna
uprava leto za letom v proračun 25.000
K le za brezobrestna posojila, ker je ta
postavka med rednimi stroški, isto tako
je znano, da staneta oba oddelka kme-
tijske sole vsaj 40.000 K na leto; »Soča«
se tudi lahko prepriča iz »Razprav dež.
zbora«, da so znašali istinito izplačani
stroski 1. 1908 za kmetijstvo 150.029 K.
Neumljivo je, čemu trdi ta list, da je bilo
proračunjenih 1. 1908 za kmetijstvo le
5.650 K. — Lahko umljiva pa je »Soči-
na« trditev, da zajemajo v dež. hiši za
Furlanijo z veliko žlico, in da dobijo
Slovenci le ono, kar od te žlice odpade.
Na to stran se pa ne spuščamo v pole-
miko s »Sočo«, dokler ne ovrže trditev
svoje politične zaveznice »L' eco«, ki
trdi nasprotno, da gre velika večina dež.
podpor in denarja v slov. del dežele. —
Ljubeznivi sestrici naj se pobotata v
tem oziru najprej sami med seboj.

Obsojeni klerikalni profesor. Pod
tern naslovorn sta prinesla svoj ' čas
»Soča« in «Slov. Narod« z diabolično
hudobijo zavito denuncijatorično notico
o neki za širšo javnost brezpomembni
sodni obravnavi pred sodnikom Cov;i-
zig-em. Mi nimamo navade poročati o
takih malenkostnih stvareh, a radovedni
smo bili, če prinesete v sodni kroniki
dobro poučeni liberalni glasili tudi Pu '



vzorcu, ker je tani dandanes ta loterija
narodnogospodarsko najbolj razvita.

Ženska izvoljena v češki deželni
zbor. V čctrtek je hila pri deželnozbor-
skih dupolnilnih volitvah v Mladi Bole-
slavi izvoljena za poslanko ecška pisa-
teljica Vikova-Kuneticka, ki jo je kan-
didirala mladočeška stranka.

Italijanski pisatelj in profesor Sighe-
le, ki je bi! pred easom izgnan iz Av-
strije, je vložil prod ti odredbi rekurz,
ki je pa bil minole dni zavržen. Do 23.
t. in. niora Sighele zapustiti avstrijsko
ozemlje.

Slavna županstva opozarja >Na-
rodna Tiskarna«, da je založila tiskovT-
ne za popisovanje psov v smislu odloka
c. kr. okr. glavarstva z dne 19. maja
Y)\2 št. 11402.

Drobfinice.
Kopniški stotnik umrl? — Pred

dnevi so listi poročali, da je v Londonn
umr! znani Kopniški stotnik (»Haupt-
mann von Köpeniek«), črevljar Voigt,
ki je I. 1906 spravil ves svet v smeh za-
radi znane aretacije župana in blagajni-
čarja občine Köpenick, pri kateri priliki
je odnesei tudi občinski denar. Bil je
za lo obsojen na 4 leta ječe, a po 20 me-
scih od neinškega cesarja pomiloščen.
Včerajšnji listi pa poročajo, da vest o
njegovi smrti ni resnična, marveč da
živi Yoigt v nekem meštecu na Nem-
škem.

Pozor pred spijoni! »Zeit« poroča,
da je vojno ministerstvo izdalo v vseh
jezikin monarhije brosuro pod naslo-

oni. "Pozor pred špijoni!«, ki vsebuje
ouk za vojake, kako naj se vedejo, ko

se jim ;>ribliža kaka oseba z nanienom.
da bi izvabita iz njili kake informacije.

Odprava napitniti v hotelih. Hrušt-
vo hotelirjev na Neinškeni je iinelo po-
svetovanje glede odprave napitnine.
Za letošnio potno sczono so sklenili ne-
kateri Hotehrji odpraviti napitnino, r
zato pa vraeunajo v hotelskem raanui
za poslrežbo prinieren znesck, katere-
ga potein razdelijo med uslužbence. --
Zraven tega pa se zviša tudi plača u-
službencem.

P0SLAN0*)
Raznaša se govoriea, češ da name-

rava »Kmečka bankau v Qorici likvidi-

rati. Spravlja se to v zvezo s snovanjein

»Goriške banke«. Nameni take govori-

ce so prozorni. Podpisano načelstvo

Kmečke banke« izjavlja, da niti najma-

nje ne misli na likvidacijo, ker za to ni-

ma povoda; nasprotno, namerava de-

lokrog »Kmečke banke« razširiti.

V Gorici, dne 13. junija 1912.

Načelstvo »Kmečke banke«, reg.
zadr. z omej. zav. v Oorici;

Dr. F r a n k o Ivan S a u n i g
predsednik, podpredsednik,

Aiiton Klančič, Matija Rutar,

Ignacij Križman,
odborniki.

*) Za vsebino pod tega poslanega jo ured-
ništvo odgovorno le toliko. kolikor doluča ti-
skovry zakon.

Zahvala.
Pcdpisani se srčno zahvaljujemo vspm sorodnik' ni. prijateljem in znan-

cem, ki so našega ljubljenega strica, gospoda

JAKOBA VELIKONJA.
nadučitelja v p.

spiemili i,a potu k večm-mu pceitku. PoseLno zahvalo izrekamo gg. uöiteljem
in g.čnani učiteljicam. sl. šolskemu vodstvu svetolucijskeniu. ki se je udele-
ž lo pogreba s šolsko mladino, gg. profesorjem iz Gorico, darovateljem kras-
nih vencev. gg. &vetolucijskirn pevcem za lepe žalostinkp, gg. uradriikom in
vsem, \ i so pckojniku izkazali zadnjo cast na poti v večnost.

RÄZPIS DRAŽBE.
Županstvo Medana razpisuje zmanjševalno dražbo za zgradbo

napajališča v Medani.
Delo je proračunjeno na 13.743 K 19 v.
Načrt in stroškovnik sta na vpogled v občinskem uradu v Me-

dani ob torkih, petkih in nedeljah predpoludne.
Ponudbe je podati do 13. julija 1912 s položitvijo 10°t0 varščine

pri županstvu v Medani.
Županstvo si pridržuje pravico sprejeti ono ponudbo, ki se mu

bode zdela najugodnejša, če tudi bi ne bila najnižja.

Županstvo Medana,
dne 11. junija 1912.

Župan:

Zucchlatl.

Ivan Bednarik
priporoca svojo

knjigoveznico
v GORICI

ulica deilii Croce stev. 6,

Mirno
lahko spite!
Če stc namočili perilo črez noč s
jKalnim izvlečkom „Ženska hvala".
izloči se vsa nesnaga sama od sebe,
brzo in temeljito. Hitro in lahko se
opere perilo potem z milom „Schicht"
znamka „Jelen", da postane bieščeče
belo, kajti pralni izvleček „Zens-ia
hvala" in rnüo „Schicht" belita perilo

kakor solnce.

V ln»,ju i>roti nlkoholu t>o Hiimečc
liinonadt', n;ipr;ivljcne /.

NlorünBr-jelimi Sumeiimi
limonadnimi bomboni

linjbüljse srodstvo. Pristui H» hi
oni, ki imajo sledeöo vjü'Mtxeno

/niiniko,

katera se iisih»ja na THakem za-
>itku iii ua vsakem bombouu. ^a
leto Me jilt porabi erez 60 miljoiiov

komadov-
= = : Edini izdelovalee: -̂=n-.--••
Prva ceška delniška družba orien-
tals kih tovaru za sladkornelzdelke
iu čokolade kraljevi viuogradi

Dunaj VI. Theubaldgasse 4.

SPOMINJAJTE SE OB VSAK1
PRILIKI »ŠOLSKEGA DOMA !

Odlikovani
fotografski atelje

A. JERKIČ,
GO RICA, Gosposka ulica štev. 7

priporoca
se svojim cenjenim sorojakom

: najtopleje. ~—.

Samo tedaj
je preskušeno najboljsi
kavini pridatek Franck^^s^
pravi, kadar ponujeni Vam za-
bojčki ali zavitld nosijo kot ne-
prevarljivi znak tvorniskoznamko
kavin mlinček.

Naznanilo.
Slav, občinstvu uljudno naznanjam, da sem prevzel zastopstvo

in zalogo moke valjčnega mlina

V1NR0 MS3DIČ IZ RRDNIil.
Priporočam se slav. občinstvu za obilna naročila in zagotavljam

točno in solidno postrežbo.

Spoštovanjem udani

PETER GRUDEN,
Gorlca, Stolnl trg štev. 8.

Lekarnarja A. THIERRYjev BALZAM.
Cdino pristen z zeleno nuno kot varstveno znamko. Postavno zajamčeno.

S v. L u c i j a, dne 1-i. junija 1912.
Anton Manfreda, \
Franc Manfreda, \ nečaki
Karol Manfreda, I

Vsa\:a potvoritev, pon?iejenje in vsak prekup drugega balzama s prfvarlji-
vimi znamkami se kazensko-sodnijsko zasleduje in strogo kaznuje. — Ta bal-
zam je dobrega učinka pri vseh boleznih na dihala, pri kašlju, pljuvanju,
hripavosti, katarju v žrslu. bolečinah v prsih, boleznih na pljučah, posebno
pri influonci, zel cdčnih boleznih, vnetju jeter in vranice, slabi prebavi, te-
lesnem zaporii zobe bolu in ustnih boleznih, trganju udov, opeklinah, pri

izpuščajih itd. itd. 12|2 ali 6,1 ali 1 vel. posebna steklenica K 5*60.
edino pristno

HAZIL0 IZ VRTNICELtharnarja THIERRY - jeto
je zanesljivo zdravilo za Tane, ščirjevce (ture), poškodbe,
vnetja, abscese, odstrani vse nečiste v telo vririile se reči in
stori, da so bolestne operacije i epotrebne. Zdravi tudi pri

zastarclih ranah itd. 2 škatlji staneta K 3'60.
Kupi se: Lekarna pri angelju varuhu, A d o l f

T h i e r r y v Pregradu pri Rogatcu.
Dobi se skoro v vseh lekarnah. Ka debelo pa v medicinalnih

mirodilnicah.

. UUl lUiJllliÜj
„Ljnbljanske kreditne banke"

Be bavi z vsenii v bančno stroko spadajočimi posli.

Qloge na Hniizics obrsstuje po * v a % . vloge v tehočem ratunu po dogovoru.

IT I 1 1 1 1 ) I I 1 !

Delnlška glavnlcs K 8,000.000. Centrala v Ljubljani. Hezervnl zaklad K 800.000.

Izdajatelj in odgovorni urednik Anton B a v č a r. Tiska „Narodna Tiskarna* (odgov. L. L. U H C -L I v.F


